

# KALEJDOSKOP

## Wydarzenia

► Uchwałą Senatu Uniwersytetu Szczecińskiego rok 2024 ustanowiony został w naszej uczelni „Rokiem prof. Jerzego Wolszczana”, ekonomisty, jednego z pionierów szkolnictwa wyższego na Pomorzu Zachodnim. Prof. dr hab. Jerzy Wolszczan to wybitna postać wyższego szkolnictwa ekonomicznego na Pomorzu Zachodnim. Pod kierunkiem prof. Jerzego Wolszczana ukończyło studia wielu absolwentów ekonomiki i organizacji transportu, którzy podejmowali pracę w przedsiębiorstwach transportowych i spedycyjnych w całej Polsce. Ustanowienie roku 2024 rokiem prof. Jerzego Wolszczana wynika z licznych rocznic związanych z Jego życiorysem, przypadających w tym roku. Są to między innymi: 105. rocznica urodzin Profesora, 60. rocznica uzyskania przez Niego stopnia doktora habilitowanego, mija również 40 lat od Jego śmierci. W ramach obchodów „Roku prof. Jerzego Wolszczana” 26 lutego br. w siedzibie Wydziału Ekonomii, Finansów i Zarządzania US przy ul. Mickiewicza 64 prof. Waldemar Tarczyński, rektor Uniwersytetu Szczecińskiego uroczystie otworzył wystawę poświęconą temu wybitnemu naukowcowi.

► 15 marca br. na Wydziale Prawa i Administracji US odbyła się uroczysta inauguracja III edycji Akademii Młodego Prawnika. To nowatorski projekt edukacyjny. Misją Akademii Młodego Prawnika jest popularyzowanie wiedzy prawnej wśród dzieci i młodzieży, przede wszystkim poprzez wskazanie, że prawo towarzyszy każdej sferze naszego życia. Projekt zakłada także kształtowanie świadomości prawnej wśród najmłodszych. Koordynatorką III edycji Akademii Młodego Prawnika jest dr hab. Ewa Kowalewska z Instytutu Nauk Prawnych US.

► W dniach 18–22 marca br. odbył się Personal Branding Week, organizowany przez Samorząd Studencki Uniwersytetu Szczecińskiego, Akademickie Biuro Karier US oraz Uniwizję – telewizję Uniwersytetu Szczecińskiego. Podczas intensywnego tygodnia bezpłatnych warsztatów i wydarzeń towarzyszących studenci kształtowali swoją markę osobistą pod okiem ekspertów. Celem projektu jest dostarczenie wiedzy, umiejętności i kompetencji przydatnych podczas wejścia na rynek pracy.

► W dniach 8–14 kwietnia br. odbył się Szczeciński Festiwal Bonhoeffera „Ślady”. Festiwal organizowany był przez Teatr Polski w Szczecinie, Uniwersytet Szczeciński oraz Morskie Centrum Nauki, we współpracy z Dominikanami w Szczecinie i Parafią Ewangelicko-Augsburską w Szczecinie. Podczas festiwalu można było uczestniczyć w dyskusjach z wybitnymi filozofami, publicystami, ludźmi kultury, teatru i filmu.

► 11 kwietnia br. w gmachu Książnicy Pomorskiej odbył się Jubileusz 85-lecia urodzin prof. dr hab. Janusza Farysia, historyka i autora ponad 240 prac naukowych. Organizatorami wydarzenia byli: Instytut Historyczny US i Książnica Pomorska. Prof. Janusz

Faryś został odznaczony Odznaką Honorową Gryfa Zachodniopomorskiego oraz Złotym Ekslibrisem Książnicy Pomorskiej. Laudację na temat Jubilatę wygłosiła dr hab. Agnieszka Szudarek, prof. US, dyrektorka Instytutu Historycznego US, a rozmowę z Panem Profesorem poprowadził dr hab. Eryk Krasucki, prof. US. Podczas wydarzenia został wyświetlony film ukazujący sylwetkę i działalność Pana Profesora.



Fot. Magdalena Seredynska

► 16 kwietnia br. na Wydziale Ekonomii, Finansów i Zarządzania US odbyła się XVIII edycja Giełdy Pracy. 37 firm i instytucji przedstawiło studentom bogatą ofertę możliwości zatrudnienia, podjęcia staży oraz praktyk. Podczas Giełdy Pracy zostało także podpisane porozumienie o współpracy Uniwersytetu Szczecińskiego z Fabryką Wody Sp. z o.o. Dzięki tej inicjatywie realizowane będą projekty naukowo-badawcze, staże dla studentów oraz zajęcia dydaktyczne.

► 18 kwietnia br. w gmachu Zachodniopomorskiego Urzędu Wojewódzkiego w Szczecinie odbył się I Turniej Debat Oksfordzkich o Puchar Rektora Uniwersytetu Szczecińskiego. Wydarzenie dostarczyło wielu emocji i przyciągnęło liczną publiczność. Uczniowie szkół ponadpodstawowych, przygotowując się do debaty, zgłębiali różne dziedziny wiedzy, od polityki i ekonomii po historię i kulturę. Uczestnicy musieli na bieżąco zmagać się z argumentami przeciwników i w sposób merytoryczny prowadzić swojej wywody.

► W związku z obchodami światowego miesiąca autyzmu Uniwersytet Szczeciński jako pierwsza uczelnia na Pomorzu Zachodnim dołączył do akcji „Kwiecień miesiącem autyzmu” organizowanej przez Stowarzyszenie „Synergia”. Władze Uniwersytetu Szczecińskiego wyraziły chęć udziału w akcji, by w ten sposób zaznaczyć, że społeczność akademicka naszej uczelni zawsze chętnie wspiera tak szczytne inicjatywy.



Fot. Magdalena Seredynska

► 16 kwietnia br. w Willi Lentza odbyło się wyjątkowe wydarzenie – spotkanie „Biografie, autobiografie, listy”, zorganizowane wspólnie przez Uniwersytet Szczeciński i Willę Lentza w ramach cyklu „Szczecin Humanistyczny”. Spotkanie rozpoczęło się w ogrodzie Willi Lentza, gdzie została odsłonięta tablica pamiątkowa pod magnolią „Jacek”, poświęcona pamięci Jacka Niezychowskiego. Ważnym dopełnieniem spotkania było czytanie listów prof. Zygmunta Mysłakowskiego i Joanny Kulmowej przez prof. dr. hab. Waldemara Tarczyńskiego, rektora Uniwersytetu Szczecińskiego i Lidę Rogąś, wiceprezydent Szczecina (więcej na s. 95).

► 22 kwietnia br. odbyło się uroczyste wręczenie Nagrody Rektora dla wyróżniających się studentów Uniwersytetu Szczecińskiego. Przyznano 24 nagrody w czterech kategoriach. Łącznie złożono 97 wniosków. Podczas uroczystości prof. dr. hab. Waldemar Tarczyński, rektor Uniwersytetu Szczecińskiego oraz dr hab. Renata Podgórzńska, prof. US, prorektor ds. kształcenia US złożyli studentom serdeczne gratulacje i życzenia kolejnych sukcesów.



Fot. Magdalena Serebryńska

► 24 kwietnia br. odbyło się kolejne wydarzenie w ramach obchodów roku 2024 ustanowionego rokiem prof. Jerzego Wolszczana, czyli odsłonięcie pamiątkowej tablicy oraz panel dyskusyjny. W wydarzeniu ze strony uczelni udział wzięli m.in.: prof. dr. hab. Waldemar Tarczyński, rektor Uniwersytetu Szczecińskiego, prof. dr. hab. Hubert Bronk, rektor senior Uniwersytetu Szczecińskiego, dr hab. Małgorzata Łatuszyńska, prof. US, dziekan Wydziału Ekonomii, Finansów i Zarządzania US wraz kolegium dziekańskim, prof. dr. hab. Grażyna Rosa, dyrektor Instytutu Gospodarki Przestrzennej i Geografii Społeczno-Ekonomicznej US, dr hab. Małgorzata Porada-Rochoń, prof. US, zastępca dyrektora Instytutu Ekonomii i Finansów US oraz prof. dr. hab. Beata Zofia Filipiak, przedstawicielka Rady Uczelni (więcej na s. 53).

► 26 kwietnia br. Uczelniane Kolegium Elektorów na stanowisko rektora Uniwersytetu Szczecińskiego wybrało prof. dr. hab. Waldemara Tarczyńskiego. Nowa kadencja rozpocznie się 1 września 2024 roku i potrwa do 31 sierpnia 2028 roku. Dziękując za okazane zaufanie i wybór na kolejną kadencję, prof. dr. hab. Waldemar Tarczyński powiedział, że kolejna kadencja jest ogromnym wyzwaniem i wielkim zobowiązaniem do dalszej ciężkiej pracy na rzecz rozwoju Uniwersytetu Szczecińskiego (więcej na s. 4).



Fot. Magdalena Serebryńska

► 21 maja br. zostało podpisane porozumienie na rzecz współpracy pomiędzy zachodniopomorskimi uczelniami prowadzącymi szkoły doktorskie. Jest to pierwsze porozumienie w Polsce podpisywane na szczeblu regionalnym. Celem porozumienia była m.in. współpraca w zakresie rozwoju szkół doktorskich na Pomorzu Zachodnim, wymiana informacji na temat realizowanych przedsięwzięć dotyczących kształcenia doktorantów oraz wzajemna promocja przedsięwzięć realizowanych przez zachodniopomorskie szkoły doktorskie. Porozumienie zostało podpisane przez rektorów Akademii Sztuki w Szczecinie, Politechniki Koszalińskiej, Politechniki Morskiej, Pomorskiego Uniwersytetu Medycznego w Szczecinie, Uniwersytetu Szczecińskiego i Zachodniopomorskiego Uniwersytetu Technologicznego.



Fot. Magdalena Serebryńska

► 22 maja br. Uniwersytet Szczeciński rozpoczął rekrutację na studia stacjonarne, niestacjonarne pierwszego i drugiego stopnia oraz jednolite magisterskie. Dla kandydatów, chcących zdobyć wiedzę i jednocześnie rozwijać swoje pasje, przygotowano 10 000 miejsc na 93 kierunkach, w tym 9 nowych. W tym roku kontynuujemy również nasze zeszłoroczne hasło rekrutacyjne „Możesz więcej”, ponieważ na naszej uczelni studenci mogą łączyć rozwój naukowy, osobisty i realizować swoje pasje (więcej na s. 99).

► 23 maja br. odbyła się po raz pierwszy w historii naszej uczelni uroczystość, podczas której Rektor Uniwersytetu Szczecińskiego przyznał tytuł profesora honorowego Uniwersytetu Szczecińskiego prof. Hermannowi Witte z Hochschule Osnabrueck. Tytuł Profesora

Honorowego Uniwersytetu Szczecińskiego przyznawany jest wybitnemu uczonemu lub wybitnemu twórcy, który wniósł znaczny wkład w rozwój uniwersytetu lub w rozwój współpracy uniwersytetu z krajowymi lub zagranicznymi ośrodkami naukowymi.



Fot. Magdalena Sercedyńska

► 25 maja br. w al. Kwiatowej odbyło się święto pracowników, studentów, absolwentów i przyjaciół naszej uczelni – Święto Uniwersytetu Szczecińskiego. Zaprezentowały się wydziały i jednostki, takie jak: Muzeum Olimpizmu ze sportowymi eksponatami, Muzeum Geologiczne ze skamieniałościami, a także Biuro Rekrutacji US, Akademickie Biuro Karier US, Uniwersytecki Zespół Wsparcia i Rozwoju. Odbyły się liczne pokazy naukowe, m.in. z ciekłym azotem, wystawy, warsztaty i degustacje potraw. Można było zobaczyć pokaz tradycyjnego tańca i poznać alfabety świata. Nie zabrakło także atrakcji dla najmłodszych. Na scenie wystąpił Chór Uniwersytetu Szczecińskiego, Wokalna Grupa Studencka „Atut” i zespół „Szczecinianie” (więcej na s. 101).



Fot. Magdalena Sercedyńska

► 10 czerwca br. w studiu Uniwizji – telewizji Uniwersytetu Szczecińskiego odbyła się debata „AI. Jak edukować w czasach Chat GPT?”. Eksperti dyskutowali o roli sztucznej inteligencji w edukacji, o fundamentach kształcenia w erze cyfrowej, o szansach i wyzwaniach, jakie stwarza dla edukatorów i studentów sztuczna inteligencja oraz o jej ograniczeniach i potencjalnych zagrożeniach. Organizatorami debaty były Instytuty: Ekonomii i Finansów, Pedagogiki oraz Gospodarki Przestrzennej i Geografii Społeczno-Ekonomicznej US (więcej na s. 6).

► 7 czerwca br. w sali Senatu Uniwersytetu Szczecińskiego odbyło się uroczyste nadanie tytułu doktora honoris causa Uniwersytetu Szczecińskiego prof. dr. hab. Grzegorzowi Węgrzynowi. Uroczystość zgromadziła przedstawicieli wspólnoty akademickiej, wielu znamienitych gości oraz osoby pragnące uhonorować wyróżnienie nadane przez Senat naszej uczelni. Prof. Grzegorz Węgrzyn z Uniwersytetu Gdańskiego jest wybitnym biologiem, a jego zainteresowania naukowe dotyczą badań nad regulacją ekspresji genów, replikacją materiału genetycznego u bakteriofagów i bakterii oraz molekularnymi mechanizmami chorób dziedzicznych i neurodegeneracyjnych u człowieka, a także rozwojem nowych potencjalnych terapii (więcej na s. 49).



Fot. Magdalena Sercedyńska

► W dniach 7–9 czerwca br. odbyło się I Otwarte Posiedzenie Zarządu Krajowej Reprezentacji Doktorantów. Idea organizacji posiedzenia zainicjowana została w ubiegłym roku, wówczas po raz pierwszy w historii, organizatorem i gospodarzem wydarzenia był Uniwersytet Szczeciński, w związku z podpisaniem przez samorządy doktorantów zachodniopomorskich uczelni Zachodniopomorskiego Porozumienia Doktorantów. W tym roku w ramach wspomnianego porozumienia we współorganizację włączyły się następujące uczelnie: Uniwersytet Szczeciński, Zachodniopomorski Uniwersytet Technologiczny, Pomorski Uniwersytet Medyczny oraz Politechnika Morska (więcej na s. ....).

► W dniach 2–5 czerwca br. odbył się w Międzyzdrojach XX Jubileuszowy Ogólnopolski Zjazd Ekonomistów „Ekonomiczne wyzwania XXI wieku. Polska – Unia Europejska – Świat”. Konferencja była organizowana przez Wydział Ekonomii, Finansów i Zarządzania US. W obradach wzięło udział ponad 120 uczestników z 37 ogólnopolskich ośrodków naukowych w Polsce. Podczas obrad wygłoszono 69 referatów dotyczących współczesnych problemów w ekonomii (więcej na s. 68).

► W roku akademickim 2023/2024 przypada rocznica 55 lat akademickiego nauczania historii w Szczecinie. Z tej okazji 15 czerwca br. Instytut Historyczny US zorganizował zjazd absolwentów, którzy kończyli studia historyczne w Wyższej Szkole Nauczycielskiej, Wyższej Szkole Pedagogicznej i w Uniwersytecie Szczecińskim. Uroczysty zjazd absolwentów uświetnił występ Chóru Uniwersytetu Szczecińskiego pod kierunkiem dr. hab. Anny Tarnowskiej, prof. AS.

Uroczystości towarzyszyła także wystawa zdjęć i dokumentów życia społecznego „Zatrzymane w kadrze. 55 lat akademickiego nauczania w Szczecinie”.



Fot. Sebastian Wołosz

► W dniach 22–23 czerwca br. odbył się w Uniwersytecie Szczecińskim pierwszy egzamin certyfikacyjny z języka polskiego jako obcego. Jednostką odpowiedzialną za organizację i prowadzenie egzaminu był Wydział Humanistyczny US (więcej na s. 94).

► 27 czerwca br. odbyło się ostatnie przed okresem wakacyjnym posiedzenie Senatu Uniwersytetu Szczecińskiego. Wojewoda Zachodniopomorski dr Adam Rudawski, prof. US wręczył pracownikom Uniwersytetu Szczecińskiego medale i odznaczenia państwowe przyznane przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej na wniosek Ministra Edukacji i Nauki.

► 28 czerwca br. w auli Uniwersytetu Szczecińskiego przy ul. Krakowskiej odbyło się po raz czwarty w historii uczelni uroczyste Absolutorium Ogólnouczelniane, które jest jednym z najważniejszych wydarzeń w kalendarzu akademickim. Absolutorium uświetnił występ Chóru Uniwersytetu Szczecińskiego pod dyrekcją dr hab. Anny Tarnowskiej, prof. AS (więcej na s. 106).



Fot. Magdalena Seredyńska

► 29 czerwca br. w auli Uniwersytetu Szczecińskiego miała miejsce wyjątkowa uroczystość związana z 10-leciem działalności Szczecińskiego Humanistycznego Uniwersytetu Seniora. Studenci SHUS uczestniczą aktywnie jako wolni słuchacze w wykładach i ćwiczeniach prowadzonych dla studentów studiów stacjonarnych, a także – w seminariach, konferencjach i badaniach. Wartością dodaną jest aktywizacja społeczna seniorów, w tym rozwój wolontariatu i idei samopomocy oraz stwarzanie warunków do między-

pokoleniowej integracji z zastosowaniem koncepcji mentoringu w procesie edukacji młodego pokolenia.

## Sukcesy, nagrody, nominacje

► Na początku lutego powstał nowy zespół badawczy w Instytucie Ekonomii i Finansów US o nazwie Grupa Badawcza AI. Do zadań i celów zespołu badawczego należą m.in.: promocja technologii i metod sztucznej inteligencji w działalności naukowej i dydaktycznej; prowadzenie badań naukowych w zakresie: wykorzystania AI jako narzędzia badawczego, wpływu AI na poszczególne obszary ekonomii i finansów, w tym implikacje wykorzystania AI w podejściu interdyscyplinarnym, dostosowanie i rozwój metod sztucznej inteligencji do lepszego dopasowania w obszarze ekonomii i finansów, a także – wsparcie pracowników naukowych w zakresie wykorzystania narzędzi sztucznej inteligencji i budowa infrastruktury technologiczno-organizacyjnej zapewniającej dostęp do narzędzi AI w ramach instytutu.

► Dr hab. Beata Bugajska, prof. US, kierowniczka Zespołu Gerontologii Stosowanej i Tanatologii działającego w ramach Katedry Pedagogiki Społecznej w Instytucie Pedagogiki US, została wybrana do Rady ds. Polityki Senioralnej przy Ministrze ds. Polityki Senioralnej Marzenie Okle-Drewnowicz.

► Dr hab. Teresa Radziejewska, prof. US z Instytutu Nauk o Morzu i Środowisku US została powołana do uczestniczenia w Panelu Ekspertów ONZ ds. Regularnego Procesu Globalnego Raportowania i Oceny Stanu Środowiska Morskiego. Ma on na celu regularny przegląd środowiskowych, gospodarczych i społecznych aspektów stanu oceanów na świecie, zarówno obecnych, jak i w przewidywalnej przyszłości.

► Piotr Zaremba, przewodniczący Samorządu Studenckiego Uniwersytetu Szczecińskiego został powołany przez Ministra Nauki Dariusza Wierzbickiego do grona sześciu nowych pełnomocników, na funkcję pełnomocnika Ministra Nauki ds. studenckich.

► 38 osób, które wykazały się szczególnymi osiągnięciami, otrzymało Nagrody Santander dla społeczności akademickiej Uniwersytetu Szczecińskiego. Dodatkowe środki finansowe mają wesprzeć zwycięzców w ich rozwoju osobistym i zawodowym. Projekt był koordynowany przez Akademickie Biuro Karier US. Laureaci wykazali się osiągnięciami w obszarach takich jak: integracja środowiska



Fot. Magdalena Seredyńska

uniwersyteckiego, budowanie tożsamości uczelni i działania na jej rzecz, rozwój uczelni i jej społeczności, wsparcie osób wymagających pomocy, realizacja misji społecznej odpowiedzialności uczelni.

► Dr hab. Kinga Flaga-Gieruszyńska, prof. US, prorektor ds. organizacji US z dniem 7 marca br. została powołana w skład Rady Naukowej w ramach Naukowej i Akademickiej Sieci Komputerowej Państwowego Instytutu Badawczego w Warszawie. NASK jest państwowym instytutem badawczym odpowiedzialnym za rozwój i zarządzanie infrastrukturą sieciową w Polsce.

► Cztery kierunki, realizowane na Uniwersytecie Szczecińskim, uzyskały Certyfikat Akredytacyjny i Znak Jakości „Studia z Przyszłością”. Konkurs został zorganizowany po raz dziewiąty przez Fundację Rozwoju Edukacji i Szkolnictwa Wyższego oraz Agencję PRC. Nagradzane są w nim kierunki studiów, które wyróżniają się nowoczesnością koncepcji kształcenia i odpowiadają na potrzeby rynku pracy. Certyfikaty zostały przyznane kierunkom: edukacja artystyczna, archeologia, management instytucji publicznych i public relations, zarządzanie ochroną środowiska przyrodniczego.

► 20 marca br. prof. dr hab. Robert Czerniawski, dyrektor Instytutu Biologii US został powołany przez Minister Klimatu Paulinę Hennig-Kłoskę do Państwowej Rady Ochrony Przyrody, która jest organem opiniodawczo-doradczym ministra właściwego ds. środowiska.

► Dr hab. Renata Podgórska, prof. US, prorektor ds. kształcenia US została wiceprzewodniczącą Komitetu Nauk Politycznych Polskiej Akademii Nauk. Komitety naukowe PAN to ciała kolegialne grupujące członków akademii w obrębie określonej dyscypliny nauki lub dyscyplin pokrewnych i ułatwiające ich współpracę.

► Dr hab. Michał Balcerzak, prof. US z Instytutu Nauk Prawnych US został wybrany na przewodniczącego Komitetu ds. Likwidacji Dyskryminacji Rasowej (CERD) ONZ, będącego kluczowym organem ekspertów niezależnych monitorujących wdrażanie przez państwa-strony konwencji w sprawie likwidacji wszelkich form dyskryminacji rasowej.

► Prof. dr hab. Barbara Kromolicka z Instytutu Pedagogiki US 4 kwietnia br. została wiceprzewodniczącą Komitetu Nauk Pedagogicznych Polskiej Akademii Nauk. Komitety naukowe PAN zrzeszają specjalistki i specjalistów z różnych obszarów nauki i tworzą przestrzeń dla wymiany intelektualnej i budowania relacji między uczonymi.

► 20 maja br. wybrano na czteroletnią kadencję władze Akademickiego Związku Sportowego Organizacji Środowiskowej w Szczecinie. Prof. dr hab. Waldemar Tarczyński, rektor Uniwersytetu Szczecińskiego został ponownie wybrany na prezesa AZS OŚ w Szczecinie na kadencję 2024–2028.

► 4 czerwca br. Prezes Rady Ministrów Donald Tusk, na wniosek Ministra Sprawiedliwości Adama Bodnara, powołał na członka Komisji Kodyfikacyjnej Prawa Rodzinnego dr hab. Kingę Flagę-

-Gieruszyńską, prof. US, prorektor ds. organizacji US. Komisja ma przygotowywać rozwiązania legislacyjne w sferze m.in. praw i ochrony dziecka, relacji między małżonkami i władzy rodzicielskiej.

► 4 czerwca br. w siedzibie szczecińskiej adwokatury tytuł „Człowieka Roku 2023 In Gremio” i statuetkę „Gremiusa 2023”, w imieniu Wydziału Prawa i Administracji US odebrała jego dziekan – dr hab. Ewelina Cała-Wacinkiewicz, prof. US. Uroczystość odbyła się z okazji 20-lecia istnienia tego cenionego czasopisma szczecińskich środowisk prawniczych. Przyznane wyróżnienie stanowi potwierdzenie znaczenia szczecińskiego Wydziału Prawa i Administracji US oraz docenienie jego rozwoju.



Fot. Paweł Nowotko

► Troje studentów Uniwersytetu Szczecińskiego otrzymało stypendia Ministra Nauki za znaczące osiągnięcia naukowe, artystyczne lub sportowe na rok akademicki 2023/2024. Nagrodzeni studenci to: Łukasz Józef Baraniecki (kierunek: *mikrobiologia*), Hanna Borkowska (kierunek: *psychologia*) i Natalia Anna Gurgacz (kierunek: *mikrobiologia*).



Fot. Magdalena Sercyńska

► 7 czerwca br. odbyło się pierwsze uroczyste posiedzenie Rady Naukowej Centrum Immunologii Doświadczalnej oraz Immunologii Chorób Zakaźnych i Nowotworowych Uniwersytetu Szczecińskiego. Podczas uroczystości prof. dr hab. Waldemar Tarczyński, rektor Uniwersytetu Szczecińskiego wręczył listy gratulacyjne członkom rady w składzie: prof. dr hab. Kesra Nermend, dr hab. Kinga Flaga-Gieruszyńska, prof. US, dr hab. Katarzyna Kotarska, prof. US, prof. dr hab. Grzegorz Węgrzyn, prof. dr hab. n. med. Miłosz Parczewski, dr hab. Agnieszka Maciejewska-Skrendo, prof. US oraz dr n. med. Rafał Becht (więcej na s. 92).

► W czerwcu zostały ogłoszone wyniki konkursu na Naukowca Roku 2024 Uniwersytetu Szczecińskiego. Laureatkami konkursu zostały: w I grupie nauk ekonomicznych i prawnych – prof. dr hab. Magdalena Zioło (Instytut Ekonomii i Finansów US); w II grupie nauk humanistycznych, teologicznych i pozostałych społecznych – dr Agnieszka Matuszewska (Instytut Historyczny US); w III grupie nauk ścisłych, przyrodniczych i nauk o zdrowiu – dr Agata Poniewierska-Baran (Instytut Biologii US) (rozmowy z laureatkami na s. 38-45).

► W ramach konkursu na Najlepszego Młodego Naukowca Uniwersytetu Szczecińskiego zostały wyłonione następujące osoby: I grupa nauk ekonomicznych i prawnych: laureatka – dr Agnieszka Łopatka (Instytut Ekonomii i Finansów US), wyróżnienie – dr Ewa Milczarek (Wydział Prawa i Administracji US); II grupa nauk humanistycznych, teologicznych i pozostałych społecznych: laureat – mgr Paweł Dziel (Instytut Literatury i Nowych Mediów US), wyróżnienie – dr Ewa Milczarek (Wydział Prawa i Administracji US); III grupa nauk ścisłych, przyrodniczych i nauk o zdrowiu: laureatka – mgr Paulina Małkowska (Instytut Nauk o Kulturze Fizycznej US), wyróżnienie – dr Tymoteusz Miller (Instytut Nauk o Morzu i Środowisku US) (rozmowy z laureatami i osobami wyróżnionymi na s. 75).

► Szczecińska Klinika Prawa Wydziału Prawa i Administracji US utrzymała drugi rok z rzędu 3 miejsce w Rankingu Studenckich Poradni Prawnych 2024 opublikowanych na łamach dziennika „Rzeczpospolita”. Głównym celem działalności Kliniki Prawa jest udzielanie przez studentów bezpłatnej pomocy prawnej osobom, których sytuacja finansowa nie pozwala na korzystanie z odpłatnej porady profesjonalnego prawnika. Celem działalności jest także podnoszenie kwalifikacji merytorycznych studentów WPiA US, a także zwiększanie świadomości prawnej wśród społeczności lokalnej.

► 19 czerwca br. dr hab. Jarosław Korpysa, prof. US, dyrektor Szkoły Doktorskiej Uniwersytetu Szczecińskiego, został jednogłośnie wybrany przez dyrektorów szkół doktorskich uczelni wyższych Pomorza Zachodniego na funkcję przewodniczącego Zachodniopomorskiego Forum Szkół Doktorskich. Do zadań ZFSD należy m.in. inicjowanie wspólnych przedsięwzięć naukowo-dydaktycznych adresowanych do doktorantów, wspólne pozyskiwanie źródeł finansowania, promowanie wyników badań i poszukiwanie możliwości ich komercjalizacji, promocja idei szkół doktorskich w środowisku akademickim oraz biznesowym Pomorza Zachodniego.

► 20 czerwca br. został opublikowany XVIII Ranking Wydziałów Prawa „Dziennika Gazety Prawnej”. Miło nam poinformować, że Wydział Prawa i Administracji US drugi rok z rzędu utrzymał wysoką 7. pozycję.

► 21 czerwca br. przewodniczący Polskiej Komisji Akredytacyjnej (PKA) prof. dr hab. inż. Janusz Uriasz powołał Radę Programową PKA na kadencję 2024–2027, w której na przewodniczącą Rady Programowej PKA powołana została prof. dr hab. Magdalena Zioło z Instytutu Ekonomii i Finansów US. Do zadań Rady Programowej

należy m.in.: pozyskiwanie obiektywnych informacji dotyczących skuteczności podejmowanych działań na rzecz realizacji misji PKA oraz wskazywanie trendów, a także – identyfikacja i upowszechnianie dobrych praktyk.

► W ostatnich dniach czerwca br. odbyły się wybory do Samorządu Studenckiego Uniwersytetu Szczecińskiego. Nową przewodniczącą została p. Karolina Majchrzak, która przed objęciem tego stanowiska przez wiele lat działała w strukturach samorządu. Pełniła m.in. funkcje przewodniczącej Rady Osiedla Akademickiego oraz Komisji ds. Projektów i Organizacji w zarządzie pod przewodnictwem Piotra Zaremby. Jest również członkinią grupy przedstawicieli studentów w Senacie US.



Fot. Magdalena Seredyńska

► Prof. dr hab. Radosław Gaziński z Instytut Historycznego US został powołany przez Ministra Nauki na członka Zespołu Identyfikującego Członków Rady Narodowego Centrum Nauki. Zespół jest powoływany na okres czterech lat. Dokonuje oceny formalnej zgłoszeń kandydatów na członków Rady Narodowego Centrum Nauki oraz sporządza i przekazuje ministrowi listę co najmniej dwudziestu czterech kandydatów na członków Rady NCN, spośród osób zgłoszonych przez jednostki naukowe posiadające kategorię co najmniej A oraz przez organizacje reprezentujące środowiska naukowe.

► Szkoła Doktorska Uniwersytetu Szczecińskiego została doceniona przez kapitułę konkursu Uczelnia Liderów 2024. Szkoła otrzymała certyfikat Uczelnia Liderów 2024 oraz nagrodę Lider Kompetencji Naukowych.



Fot. Szkoła Doktorska US

## Współpraca i porozumienia

► Z początkiem lutego Uniwersytet Szczeciński sformalizował trwającą od wielu lat współpracę z Głównym Urzędem Statystycznym. Jest to okazja do podjęcia kolejnych inicjatyw i projektów związanych z rozwojem statystyki publicznej, wymianą wiedzy i wzajemnym wsparciem w obszarze działalności naukowej i badawczej.



► 13 lutego br. podpisano umowę z Grupą IAI – liderem polskiego rynku e-commerce. Jej efektem jest studium „Akademia e-biznesu” – kurs prowadzony na Wydziale Ekonomii Finansów i Zarządzania US, skierowany do studentów, absolwentów i przedsiębiorców. Ten innowacyjny program edukacyjny to 64 godziny praktycznych zajęć, które umożliwią rozwijanie kompetencji biznesowych w obszarze e-commerce.

► 5 marca br. zostało podpisane porozumienie o współpracy pomiędzy Uniwersytetem Szczecińskim i Instytutem Historycznym US a Archiwum Państwowym w Szczecinie. Zawarte porozumienie ma na celu rozwijanie i pogłębianie wzajemnej współpracy o charakterze naukowo-dydaktycznym, w tym projektów naukowo-badawczych, edukacyjnych i społecznych. Wydarzeniu towarzyszyła prezentacja najciekawszych materiałów archiwalnych i bibliotecznych z zasobów Uniwersytetu Szczecińskiego, w tym potwierdzenie lokacji Szczecina z 1293 roku, księga miejska Chociwła z lat 1320–1567, wydania dzieł Paula Friedeborna z XVII w. oraz afisze i dokumenty z początków polskiego Szczecina w 1945 roku.

► 27 marca br. – w Międzynarodowym Dniu Teatru – podpisano w Teatrze Małym list intencyjny o współpracy między Uniwersytetem Szczecińskim a Teatrem Współczesnym w Szczecinie. Współ-



praca dotyczy wspólnych działań oraz realizacji przedsięwzięć o charakterze kulturalnym związanych z popularyzacją sztuki teatralnej w zakresie pisarskim, językowym i tłumaczeniowym oraz tworzenia wspólnych projektów medialnych, takich jak podcasty i filmy.

► 2 kwietnia br. w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Zachodniopomorskiego podpisano porozumienie w sprawie realizacji projektu „Międzyodrze – zwiększenie skuteczności zrównoważonej ochrony przyrody”, którego partnerem jest Uniwersytet Szczeciński. Jest to pierwszy krok do utworzenia Parku Narodowego Dolina Dolnej Odry. Obszar ten wymaga ochrony, ponieważ jest cenny przyrodniczo pod względem flory i fauny. Odpowiednio ukierunkowana rewitalizacja pozwoli ożywić rybactwo, żeglugę i turystykę.

► Wszechstronny rozwój niezależnego i demokratycznego dziennikarstwa, doskonalenie produkcji medialnej oraz wymiana wiedzy i doświadczeń w celu podniesienia poziomu komunikacji społecznej w Polsce i w Ukrainie – to główne założenia podpisanego 11 kwietnia br. listu między Centrum Edukacji Medialnej i Interaktywności US a Radiem Niepodległość we Lwowie. Priorytetem wspólnych działań jest ogólna poprawa jakości dziennikarstwa, w tym wzmacniania roli dziennikarstwa obywatelskiego.

► 23 kwietnia br. Uniwersytet Szczeciński rozpoczął współpracę z firmą Durable Sp. z o.o. To kolejna inicjatywa umożliwiająca wsparcie procesu dydaktycznego poprzez realizację praktyk zawodowych oraz staży, szczególnie dla studentów Wydziału Ekonomii, Finansów i Zarządzania US. Firma Durable jest jednym z liderów rynku, który działa w zakresie tworzyw sztucznych.

► 14 maja br. w sali Senatu US odbyło się sformalizowanie współpracy Uniwersytetu Szczecińskiego z Fundacją Slavia. Celem porozumienia jest formalna współpraca, obejmująca wspólną organizację badań archeologicznych i szkoły letniej Field School in Mortuary Archaeology, Żelewo 2024, w których to przedsięwzięciach biorą udział studenci i pracownicy Uniwersytetu Szczecińskiego oraz studenci z uniwersytetów w Stanach Zjednoczonych Ameryki Północnej i Kanadzie.

► 28 maja br. Uniwersytet Szczeciński zawarł umowę z Wodnym Ochotniczym Pogotowiem Ratunkowym Województwa Zachodniopomorskiego w celu realizacji programu „Rescue Lab”. Współ-



praca ma na celu podniesienie kwalifikacji z zakresu pierwszej pomocy. Program będzie realizowany przez WOPR i Uniwersytet Szczeciński na terenie województwa zachodniopomorskiego do 30 września 2028 roku. Ma na celu poprawę stanu bezpieczeństwa ze szczególnym uwzględnieniem obszarów wodnych i pierwszej pomocy oraz przekazywanie informacji o możliwościach edukacyjnych świadczonych przez uniwersytet.

► 18 czerwca br. Uniwersytet Szczeciński podpisał umowę o współpracy z firmą DB Port Szczecin. Jest to formalne uwierzczenie dotychczasowej współpracy i rozszerzenie jej o nowe działania dotyczącej projektów badawczych i edukacyjnych. Od wielu lat DB Port Szczecin współpracuje z Uniwersytetem Szczecińskim, m.in. organizując coroczne wycieczki po porcie dla studentów kierunków logistycznych czy biorąc udział w dyskusji w ramach konferencji organizowanych na Uniwersytecie Szczecińskim (Eurotrans, „12,5 m dla Szczecina”).



Fot. Magdalena Seredynska

► Uniwersytet Szczeciński poszerzył swoje pole współpracy w zakresie nowych technologii i sztucznej inteligencji. Władze Rektorskie naszej uczelni podpisały list intencyjny o współpracy z Turing AI Transatlantic AI Synergy Foundation. Porozumienie otwiera nowe możliwości w kwestii demokratyzacji AI, podejścia do sztucznej inteligencji i wdrożenia sztucznej inteligencji w procesie dydaktycznym.



Fot. Magdalena Seredynska

► Uniwersytet Szczeciński pozyskał strategicznego partnera – Fundację Totalizatora Sportowego, który w ramach projektu „Odpowiedzialni Społecznie” zdecydował się wspierać finansowo świetlicę dla dzieci z Ukrainy. Dzięki zaangażowaniu darczyńcy dzieci będą mogły korzystać m.in. z bezpłatnego całodziennego wyżywienia. Projekt będzie realizowany do końca czerwca 2025 roku.

## Projekty, granty i wyjazdy

► Narodowe Centrum Badań i Rozwoju pozytywnie oceniło projekt „Uniwersytet Szczeciński – wsparcie kierunków studiów z branż kluczowych dla rozwoju gospodarki”, dzięki któremu uczelnia pozyskała dodatkowe środki na dostosowanie oferty kształcenia do potrzeb rozwoju gospodarki oraz zielonej i cyfrowej transformacji. Na realizację projektu uzyskano dofinansowanie w kwocie 6 641 072,00 zł.

► Uniwersytet Szczeciński uzyskał dofinansowanie z Narodowe Centrum Badań i Rozwoju w kwocie 1 322 327,00 zł na realizację projektu „Kuznia kadry dydaktycznej i doktorantów Uniwersytetu Szczecińskiego”. Głównym celem projektu jest budowanie potencjału Uniwersytetu Szczecińskiego poprzez realizację kompleksowych działań podnoszących kompetencje lub kwalifikacje kadry prowadzącej dydaktykę, a także kompetencje lub kwalifikacje doktorantów. Dla kadry przygotowano trzy ścieżki wsparcia w formie kursów e-learningowych, indywidualnych lub grupowych szkoleń, krajowych oraz zagranicznych wyjazdów studyjnych. Dla doktorantów zaplanowano wsparcie w postaci warsztatów i wyjazdów studyjnych.

► Europejska Agencja Kosmiczna (ESA) podpisała siedem kontraktów z polskimi instytucjami i firmami na realizację eksperymentów na Międzynarodowej Stacji Kosmicznej (ISS). Jednym z nich jest Yeast Tardigrade Gene. Jego pełna nazwa to „Zanim polecimy na Marsa: Czy niesporczaki mogą pomóc w ochronie innych organizmów w przestrzeni kosmicznej?”. Projekt jest realizowany przez konsorcjum trzech uczelni: Uniwersytetu Szczecińskiego (lider), Uniwersytetu Adama Mickiewicza w Poznaniu i Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach. Eksperyment przygotowuje interdyscyplinarny zespół koordynowany przez prof. dr hab. Ewę Szuszkiewicz z Instytutu Fizyki US.

► W ramach konkursu Opus 26 finansowanie otrzymały dwa projekty: „Paradygmat antyrasizmu”? Ramy prawne zwalczania rasizmu i dyskryminacji rasowej w prawie międzynarodowym: studium implementacji” pod kierownictwem dr. hab. Michała Balcerzaka, prof. US z Wydziału Prawa i Administracji US (w kwocie 710 023,00 zł), a także „Czy służowcy mogą nam pomóc złagodzić napięcia kosmologiczne?” pod kierownictwem dr. hab. Vincenzo Salzano, prof. US z Instytutu Fizyki US (w kwocie 599 508,00 zł).

► Narodowe Centrum Nauki wydało decyzję o sfinansowaniu dodatkowych projektów badawczych w konkursach Opus i Preludium. Finansowanie otrzymały 4 projekty, które będą realizowane w Uniwersytecie Szczecińskim. W ramach konkursu Opus 25 finan-

sowanie otrzymał projekt: „Konforemna teoria pola w granicy nieskończonego ładunku centralnego: zastosowania w badaniach kwantowych układów całkowalnych i teorii Yanga-Millsa”, pod kierownictwem dr. hab. Marcina Piątka, prof. US z Instytutu Fizyki US (w kwocie 544 000,00 zł). W ramach konkursu Preludium 22 finansowanie otrzymały projekty: „Filozofia religii Gianniego Vattima”, pod kierownictwem mgr. Antoniego Torzewskiego z Instytutu Filozofii i Kognitywistyki US (w kwocie 140 780,00 zł), „Zygmunt Ziemiński – nieznane oblicze naukowe socjologa prawa”, pod kierownictwem mgr. Patryka Kupisa z Instytutu Nauk Prawnych US (w kwocie 51 474,00 zł) i „Morfologiczna i molekularna charakterystyka zbiorowisk okrzemkowych zamieszkujących wysoce zasadowe Jezioro Van (Anatolia, Turcja) i otaczające je zbiorniki wodne”, pod kierownictwem mgr. Elif Yilmaz z Instytutu Nauk o Morzu i Środowisku US (w kwocie 139 670,00 zł).

► Dr Tomasz Szubart z Instytutu Filozofii i Kognitywistyki US otrzymał prestiżowe stypendium Bednarowski Trust, szkockiej fundacji wspierającej badania polskich filozofów na szkockich uczelniach. Podczas swojego sześciotygodniowego stażu badawczego na Wydziale Filozofii Uniwersytetu w Aberdeen dr Tomasz Szubart będzie realizował projekt „Music – Signaling or Representing? Natural Information and Lessons from Other Species”.

► Mgr inż. Aleksandra Anna Bączkiewicz z Instytutu Zarządzania US otrzymała prestiżowe stypendium Ministra Nauki dla wybitnych młodych naukowców w dyscyplinie: nauki społeczne/nauki o zarządzaniu i jakości. Stypendium w wysokości 5 390 zł zostało przyznane na okres 3 lat.

► Projekt „LIFE for Dunes PL” pod kierunkiem dr. Andrzeja Gizy z Instytutu Nauk o Morzu i Środowisku US otrzymał finansowanie z programu LIFE Action. Budżet projektu wynosi 12 903 554,41 euro. Celem projektu jest ochrona i renaturyzacja nadmorskich siedlisk wydmy oraz przeprowadzenie badań naukowych, które stanowią fundament dla efektywnego zarządzania strefą brzegową Bałtyku.

## Sukcesy sportowe

► W dniach 5–7 kwietnia br. w Szczecinie odbyły się finały Akademickich Mistrzostw Polski brydża sportowego, których organizatorem był AZS Uniwersytet Szczeciński. Do Szczecina przyjechało



Fot. Magdalena Sercewńska

blisko 200 zawodników z 23 uczelni. Była to największa tego typu impreza sportowa w naszym województwie od wielu lat. W turnieju par i teamów zwyciężyli reprezentanci Uniwersytetu Warszawskiego, który ponadto triumfował w klasyfikacji generalnej AMP (więcej na s. 111).

► 6 kwietnia br. odbyła się Jubileuszowa Gala Piłki Ręcznej z okazji 70-lecia zorganizowanej piłki ręcznej na Pomorzu Zachodnim. Celem wydarzenia było uroczyste upamiętnienie dotychczasowych osiągnięć w rozwoju dyscypliny. Była to wyjątkowa okazja do uznania i docenienia wysiłków osób, które odegrały kluczową rolę w historii tego sportu.

► W dniach 12–14 kwietnia 2024 r. w Lublinie odbyły się Akademickie Mistrzostwa Polski w pływaniu. Do bardzo wysokiego poziomu sportowego dostosowali się pływacy Uniwersytetu Szczecińskiego, którzy z Lublina przywieźli liczne medale. W kategorii open wywalczyli medale: jeden złoty i trzy brązowe, a w kategorii uniwersytety wywalczyli medale: trzy złote, cztery srebrne i cztery brązowe. niespotykanym wyczynem popisała się Klaudia Tarasiewicz, która do Szczecina przywoziła aż 8 medali.



Fot. Akademicki Związek Sportowy

► W dniach 10–12 maja br. na obiektach Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu odbyły się zawody pływackie w ramach Mistrzostw Polski AZS dla studentów niepełnosprawnych. Reprezentanci naszej uczelni od lat biorą udział w zawodach tej rangi i zawsze wracają z medalami, tym razem – z aż czterema.

► W dniach 17–19 maja br. odbyły się Akademickie Mistrzostwa Polski w wioślarstwie, które były bardzo udane dla studentów Uniwersytetu Szczecińskiego. Z toru regatowego w Bydgoszczy „wyłowiliśmy” aż 5 medali.

► W dniach 10–23 czerwca br. w stolicy Serbii, Belgradzie odbyły się Mistrzostwa Europy w pływaniu. Wiktoria Guść, studentka Wydziału Kultury Fizycznej i Zdrowia US, wywalczyła w sztafecie srebrny i brązowy medal.

**Opracowanie: Agnieszka Lizak  
rzeczniczka prasowa US  
Stan na dzień 30 czerwca 2024 roku**